

La presente domanda deve essere compilata in stampatello ed in modo leggibile in ogni sua parte

[bookmark: _GoBack]ALLEGATO - Dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà ex art. 47 DPR. 445/2000.

Ai fini della selezione per titoli e colloquio per l’individuazione di personale docente in servizio nelle scuole secondarie di I e II grado per lo svolgimento dei compiti di Tutor Coordinatori di cui all’art. 10, comma 3, del Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 4 agosto 2023 a.a. 2023/2024, presso l’Università di Foggia


Il/La sottoscritto/a 	

C.F. 	nato/a a 	(	) il 	
e residente a 	(	) in via 	

n. 	di cittadinanza 	,

consapevole della responsabilità penale e delle conseguenti sanzioni cui può andare incontro in caso di dichiarazioni mendaci, falsità negli atti, uso di atti falsi, ai sensi dell’art. 76 del D.P.R. n. 445/2000 nonché della decadenza dai benefici eventualmente conseguiti in seguito a provvedimenti emessi sulla base di dichiarazioni non veritiere, così come previsto dall’art. 75 del D.P.R. n. 445/2000
DICHIARA

· essere docente a tempo indeterminato nella specifica classe di concorso, prioritariamente con almeno cinque anni di servizio a tempo indeterminato di cui almeno tre di insegnamento effettivo nella classe di abilitazione di riferimento negli ultimi dieci anni;
Di aver svolto attività documentata in almeno tre degli ambiti indicati nell’art. 3 punto 2 del Bando di selezione e indicati nella domanda di partecipazione allegato 1;

· Esercizio della funzione di supervisore del tirocinio nei corsi di laurea in scienze della formazione primaria, nelle scuole di specializzazione all'insegnamento superiore e nei percorsi di cui ai decreti del Ministro dell'istruzione, dell’università e della ricerca 7 ottobre 2004, n. 82, e 28 settembre 2007, n. 137 ovvero di tutor organizzatore o coordinatore nei corsi di laurea in Scienze della formazione primaria o dei percorsi di Tirocinio formativo attivo di cui al decreto del Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca 10 settembre 2010, n. 249 o di coordinamento dei di tutor dei docenti neo immessi in ruolo;
· Insegnamento ovvero conduzione di gruppi di insegnanti in attività di formazione in servizio nell'ambito di offerte formative condotte da soggetti accreditati dal Ministero dell’istruzione e del merito e della durata di almeno 10 ore;
· Esercizio della funzione di docente accogliente nei corsi di laurea in scienze della formazione primaria, nelle scuole di specializzazione all'insegnamento superiore e nei percorsi di cui ai decreti del Ministro dell'istruzione, dell’università e della ricerca 7 ottobre 2004, n. 82, e 28 settembre 2007, n. 137 o di tutor dei tirocinanti per i corsi di laurea in Scienze della formazione primaria, i percorsi di Tirocinio formativo attivo e di specializzazione sul sostegno di cui al decreto del Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca 10 settembre 2010, n. 249, nonché di tutor dei docenti neo immessi in ruolo;
· Tutor o formatore in iniziative di formazione del personale docente organizzate dal MIUR/MI/MIM
ovvero dall'INDIRE o dall’INVALSI;
· Insegnamento ovvero conduzione di laboratori didattici presso i corsi di laurea in scienze della formazione primaria, le scuole di specializzazione all'insegnamento superiore e i percorsi di cui ai decreti del Ministro dell'istruzione, dell’università e della ricerca 7 ottobre 2004, n. 82, 28 settembre 2007, n.
137 e 10 settembre 2010, n. 249;
· Partecipazione a gruppi di ricerca didattica gestiti dall’università o da enti pubblici di ricerca;
· Pubblicazioni di ricerca disciplinare ovvero didattico/metodologica, anche di natura trasversale alle discipline, ovvero sulla formazione docente;
· Partecipazione a progetti di sperimentazione ai sensi degli articoli 277 e 278 del Decreto Legislativo n. 297/1994;
· Titolo di Dottore di ricerca in tematiche legate alla Didattica Generale o alle Didattiche Disciplinari;
· Attività di ricerca ovvero di insegnamento nelle università o nelle istituzioni dell'alta formazione artistica, musicale e coreutica aventi come oggetto o in percorsi preposti alla formazione didattica e disciplinare degli insegnanti;
· Abilitazione scientifica nazionale a professore di I o II fascia (per ciascun titolo);
· Direzione di corsi finalizzati alla formazione di tutor ovvero alla formazione e all'aggiornamento didattico svolti presso le università e le istituzioni AFAM;
· Avere seguito corsi di formazione per il personale scolastico all'estero nell'ambito di programmi comunitari (Long Life Learning Programme, Leonardo Da Vinci, Pestalozzi) e dell’insegnamento con metodo didattico Montessori;
· Incarico di collaboratore del dirigente scolastico in attività di supporto organizzativo all’istituzione scolastica, ai sensi dell’articolo 25, comma 5 del d.lgs. 30 marzo 2001 n. 165 e ai sensi dell’articolo 1,
comma 83 della legge 13 luglio 2015, n. 107;
· Funzione strumentale, o incarico attribuito ai sensi dell’articolo 1, comma 83, della legge 13 luglio 2015,
n. 107, purché concernente la formazione docenti.
· Di essere in possesso dei seguenti titoli culturali e professionali (elenco numerato dei titoli):





· Di aver presentato le seguenti pubblicazioni (elenco numerato delle pubblicazioni):





V
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· Che le pubblicazioni presentate sono già state pubblicate e, conseguentemente, sono già stati adempiuti gli obblighi di legge;
· Che le pubblicazioni presentate corrispondono all’originale.

I dati personali contenuti nella domanda di partecipazione (e nella dichiarazione sostitutiva di certificazioni) saranno trattati per le finalità di gestione della presente procedura e in applicazione delle disposizioni normative vigenti in materia di trattamento dei dati personali. I dati saranno trattati – dai soggetti autorizzati al trattamento – con strumenti manuali, informatici e telematici nell’ambito e in ragione delle finalità sopra specificate, nel rispetto delle misure di sicurezza adottate dall’Università e in conformità alle disposizioni previste dal Regolamento UE n. 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali e alla libera circolazione di tali dati, nonché dei decreti legislativi di adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del predetto Regolamento. l “titolare” del trattamento dei dati, relativi a persone identificate o identificabili che accedano a questo Sito è l’Università di Foggia, con sede legale in Foggia, Via Gramsci n. 89/91, in persona del suo rappresentante legale, il Rettore pro tempore Prof. Lorenzo Lo Muzio, domiciliato per la carica, presso la sede legale dell’Ente, Via Gramsci n. 89/91, 71122 Foggia, PEC: protocollo@cert.unifg.it – E-mail rettorato@unifg.it.
Il Responsabile della Protezione dei Dati è domiciliato presso la sede dell’Università di Foggia e raggiungibile a seguente indirizzo e-mail: dpo@unifg.it – PEC: rpd@cert.unifg.it.
Il testo completo dell’informativa è disponibile all’indirizzo: https://www.unifg.it/it/privacy


Luogo e data		Firma
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